

## 無敵是仁愛

在這世界上，曾經有一個柔弱瘦削的身軀，承載了許多人的生命。這個生命，看顧可憐的被遺棄者，並把世上最悲慘的病痛者抱進手裏。她，為世界上最灰暗處，最絕望處帶來自上帝而來的信、望、愛。她，是卑微的僕人，但卻綻放出生命中最璀璨和聖潔的光芒。

她，原本與修女們居住在一所小破房子中，那兒就是她們的修院。在印度，許多貧困的家庭都養不起孩子，一個又一個的嬰兒被遺棄在修院的門口。雖然這些嬰兒大都營養不良，骨瘦如柴，有的甚至已經奄奄一息，或先天殘疾，但她想也沒有多想便全都收養起來；因為她深信任何一個被遺棄的嬰兒都是主賜的。就這樣她負起照顧弱小生命的擔子來。

她，在一次旅程的途中，遇到一位倒在地上的老婦人，她看來好像是死了。她的腳被破布裹著，全身爬滿了螞蟻。她的頭好像被老鼠咬了一口，傷口的周圍佈滿蒼蠅和蛆蟲。沒有誰向前看看這位老婦人，只有她蹲下來。她不但為老婦人趕走蒼蠅和螞蟻，更替婦人擦走身上的血跡和令人噁心的蛆蟲。雖然她與老婦人只是萍水相逢，但她卻深深相信任何一個無依的生命都是主賜的。於是，她往各地尋找這些可憐人，照顧他們。其中一位病者臨死前，捉著她的手說：「我一生活得像條狗，而我現在死得像個人，謝謝！」就這樣她瘦弱的肩膀上又多了一個照顧無依生命的擔子來。

她，正忙於修院的各樣工作，這時市政府希望她能夠幫忙照顧患了癲瘋病的患者。患了此病的人，身體某些部分，會像蠟燭般溶起來，直至身體潰爛而死亡。雖然那時修院非常忙碌，許多修女已

經不勝負荷，但她還是答應了。不因為甚麼，只因為她深信任何一個生命都是上主寶貴的恩賜。她用手一個又一個撫摸他們的身體，她從不嫌棄他們。這些病人想到父母和伴侶對自己厭惡的表情，他們都感動得哭了。就這樣她瘦弱的肩膀上又多了一個照顧癲瘋病的擔子來。

她是誰？她就是加爾各答的天使，德蘭修女。

1979年10月17日，德蘭修女獲得挪威諾貝爾和平獎時說：「代表世上所有的窮人領獎。」她不為自己，只為他人，德蘭修女把自己的身心都奉獻給世界上最微小，最貧苦的人。記得最近一次聽樓恩德牧師講道時，他說：「現在的社會，人們只看重自己，這正是許多問題的癥結所在。」不知從何時開始，我們非常強調自己——感受、權利、利益；對人對事少了一份愛。幫人也好，為自己做事也好，我們總會先衡量得與失，「不要蝕底」成為現代人的處事原則。可是，當我回望德蘭修女的一生時，我總看到一個身軀柔弱的女子，以最大的仁愛安撫世上最孤苦無依的生命，在那裏我看不到仇恨，只看到無私奉獻和一張張的笑臉。也許，我們是時候好好停下來想一想，愛是甚麼？而我們又如何能盡一點力，為這個世界帶來多一份的仁愛？

雖然我們不是德蘭修女，但我們卻可以一份仁愛之心溫暖世界，就讓我們今天由小看自己開始。

反思：你有遇過令你難以理解的人和事嗎？當時你又可有被影響？